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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES SEGUINTES:

10. Questões que o candidato julgar nula não deverão ser 
deba�das em sala de aplicação, devendo o candidato 
argumentar através da Área do Candidato (recurso).

11. Confira seus dados no cartão­resposta.
12. Não realize nenhum �po de preenchimento no cartão, 

exceto as respostas.
13. Ao terminar a prova, acene para chamar o aplicador e 

entregue o cartão­resposta devidamente preenchido 
e assinado.

14. O Cartão­Resposta só será subs�tuído em caso de 
falha de impressão. O mesmo não poderá ser dobrado, 
amassado, rasgado ou danificado.

15. O uso do banheiro só será autorizado durante a prova, 
a o  te r m i n á ­ l a ,  o  ca n d i d ato  d eve rá  d e i xa r 
imediatamente o local de aplicação.

BOA PROVA!

01. Este CADERNO contém 40 questões obje�vas. 
02. Quando autorizado, examine se a prova está 

completa, se há falhas ou imperfeições gráficas que 
possam causar dúvidas.

03. A prova terá duração de 3 horas.
04. Cada questão apresenta 5 (cinco) alterna�vas, onde 

apenas UMA é correta.
05. Será ELIMINADO o candidato que es�ver portando 

anotações, impressos, aparelhos eletrônicos etc.
06. Não se comunique, em hipótese alguma, com outros 

candidatos. 
07. O candidato só poderá re�rar­se da sala após 1 (uma) 

hora do início da prova. A saída antecipada poderá 
ocasionar sua eliminação.

08. O Caderno só poderá ser levado restando 30 (trinta) 
minutos para o encerramento das aplicações.

09. A interpretação das questões é parte integrante da 
prova, não sendo permi�das perguntas ao fiscal.

Nº DE INSCRIÇÃO
Marcação CORRETA do Cartão Resposta: BA C D E



 



  

 

 Cargo: ENGENHEIRO CIVIL 2 

CONCURSO PÚBLICO MUNICIPAL SANTANA DO PIAUÍ 

Língua Portuguesa    Questões De 1 a 15
 
 

Ensinando Crianças a Escrever aos 5 Anos? 
 

1 Há mais de 500 anos, nosso ensino está voltado primordialmente para ensinar nossas crianças, jovens e 
adolescentes a escrever, letra por letra, sílaba por sílaba. Por quê? 

2 O correto seria postergar a escrita para muito mais tarde. 
3 Primeiro, segundo a lógica, crianças e professores deveriam usar esse tempo para compreender as 30.000 

palavras que nossas crianças ouvem dos pais todos os dias, a maioria das quais não entendem. 
4 Para que ensinar a escrever, se ainda não entendem 80% do que é dito? 
5 Se não sabem ainda adjetivos, advérbios, nem formar sentenças verbalmente. 
6 Além de saberem 30.000 palavras como ‘gato’ e ‘preto’, elas têm de aprender o significado de mais 800.000 

combinações, como ‘gato preto’ e seus significados especiais. 
7 Aprendem a escrever ‘pobreza’, mas não sabem o que é ‘pobreza temporária’, ‘optar pela pobreza’, ‘pobre 

de espírito’. 
8 Por que ensinar a escrever, se crianças só começam a usar advérbios após os 10 anos de idade? 
9 Professores ensinavam primeiro a escrever e não a falar, que seria o mais óbvio, porque, por 1.500 anos, não 

existiam livros didáticos. Primeiro, as crianças precisavam escrever a aula em cadernos para depois poder 
estudar e decorar. 

10 Usando a lógica dos Princípios Elementares de Raciocínio, a pergunta que deveríamos fazer é: por que 
ensinar a escrever, se crianças e adolescentes não possuem absolutamente nada de novo a dizer? 

11 Se ninguém, além dos pais, vai ler, melhor seria recitar um poema, que era a forma antiga de manter algo na 
memória. 

12 Adultos só escrevem ‘papers’, livros e teses quando têm algo para dizer, divulgando coisas novas para outras 
pessoas distantes. 

13 Nesse caso, geralmente são os 10.000 estudiosos que assinam revistas acadêmicas ou compram um livro em 
particular. 

14 Ensinar filhos a escreverem trabalhos que ninguém vai ler não é educação. É gerar frustração e revolta. 
15 Eu dei mais de 50 palestras sobre o tema antes de escrever ‘O Brasil Que Dá Certo’. 
16 Comecei falando, percebendo as reações, aprimorando o texto que escreveria somente anos depois. 
17 Nossos brilhantes pedagogos estão invertendo a ordem natural das coisas sem saberem o porquê. 
18 Saber falar bem vem sempre antes de escrever mal. 
19 Isso deveria ser tão óbvio para pais, mães, pedagogos e ministros da Educação, mas não é. 
20 Criar ideias novas, criar ciência, saber relatar observações profundas só ocorrem depois dos 30 anos, e olhe 

lá. 
21 E, além do mais, hoje temos a tecnologia do vídeo, muito mais eficiente do que o livro e com maior índice de 

retenção. 
22 Nossas crianças e nossos jovens precisam primeiro aprender a falar com as pessoas ao seu redor, e não a 

escrever para pessoas distantes e, teoricamente, no futuro. 
23 Nossas crianças precisam convencer as pessoas ao seu redor sobre seus desejos e suas ideias, de forma oral 

e não escrita. 
24 Ouvir, falar, ler e escrever. Esta é a ordem correta. 
 

Extraído de: https://blog.kanitz.com.br/ensinando-criancas-a-escrever-aos-5-anos/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://blog.kanitz.com.br/ensinando-criancas-a-escrever-aos-5-anos/
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01. Para o articulista do texto, deve-se postergar o 
momento do ensino da escrita porque: 
A) Crianças e adolescentes não têm capacidade 
cognitiva de entender ou falar antes de escrever.  
B) Professores e pedagogos inverteram a ordem 
antinatural de aprendizado dos jovens.  
C) Deve-se primeiro compreender bem o significado 
das palavras para se falar bem.  
D) Só se deve ensinar a ler depois de se aprender a 
escrever.  
E) Toda a nossa cultura ocidental sempre ensinou a 
pensar antes de ler ou escrever. 
 
02. Segundo o texto, a razão pela qual professores 
ensinavam primeiro a escrever e não a falar é: 
A) A didática ter sido desenvolvida.  
B) A ideia filosófica de aprender a pensar ser mais 
importante.  
C) Falar se aprende independente de qualquer tipo 
de ensino ou exposição a uma língua.  
D) O fato de por 1500 anos não existirem livros 
didáticos.  
E) Para economizar tempo no processo de 
aprendizagem. 
 
03. A principal crítica que o articulista veicula em 
seu texto pode ser ilustrada pelo trecho na opção:  
A) “Usando a lógica dos Princípios Elementares de 
Raciocínio...” (10º parágrafo) 
B) “Professores ensinavam primeiro a escrever e não 
a falar...” (9º parágrafo) 
C) “Se ninguém, além dos pais, vai ler, melhor seria 
recitar um poema...” (11º parágrafo) 
D) “Nesse caso, geralmente são os 10.000 estudiosos 
que assinam revistas acadêmicas...” (13º parágrafo) 
E) “Aprendem a escrever ‘pobreza’, mas não sabem 
o que é ‘pobreza temporária’...” (7º parágrafo) 
 
04. A tese do autor pode ser devidamente 
justificada com a opção:  
A) Professores e pedagogos são os únicos 
responsáveis pelo atraso mental dos discentes. 
B) Só se fala bem, se antes se conseguir escrever 
bem. 
C) O parâmetro pedagógico moderno de primazia 
no ensino da escrita precisa ser normatizado 
imediatamente. 
D) A ordem antinatural deve continuar a viger para 
o sucesso do processo de ensino-aprendizagem. 
E) Saber falar bem vem sempre antes de escrever 
mal. 
 
 

05. De acordo com texto, ensinar a escrever antes 
de entender e falar bem, pode ter como 
consequência imediata para os filhos:  
A) O desenvolvimento absoluto da capacidade de 
escrever maior que a de falar. 
B) O atrofiamento cerebral total. 
C) A geração de frustração e revolta. 
D) A incapacidade permanente de desenvolvimento 
do raciocínio.  
E) O aumento no número de analfabetos funcionais 
entre os jovens. 
 
06. Pode-se afirmar corretamente sobre o título do 
texto que: 
A) Sua resposta está logo no primeiro parágrafo. 
B) Categoricamente corrobora a inversão na ordem 
de aprendizado. 
C) Faz um alerta exclamativo bem claro aos pais e 
professores. 
D) Trata-se de uma pergunta retórica a servir de 
mote para o texto. 
E) Aborda um problema estritamente social em 
discussão na atualidade. 
 
07. Para tentar convencer o leitor da verdade de 
sua tese o articulista faz uso no 15º parágrafo de: 
A) Um argumento de autoridade. 
B) Um argumento por exemplificação. 
C) Um argumento por comparação. 
D) Um argumento de princípio. 
E) Um argumento por causa e consequência. 
 
08. Sobre o último parágrafo do texto, só é 
verdadeiro o que se afirma em: 
A) Descreve uma ordem antinatural da 
aprendizagem humana. 
B) Pode sim ser considerado como uma resposta à 
pergunta do título. 
C) Foi colocada de forma provocativa para embasar 
a discussão. 
D) Tem como fundamento a disciplina Retórica da 
antiguidade. 
E) Suscita polêmica, pois não é realmente essa a 
ordem de aprendizagem do ser humano. 
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09. Na passagem do texto “Comecei falando, 
percebendo as reações, aprimorando o texto que 
escreveria somente anos depois.” (16º parágrafo), o 
termo destacado pode ser substituído sem alterar o 
sentido, exceto por: 
A) Descurando. 
B) Aperfeiçoando. 
C) Melhorando. 
D) Esmerando. 
E) Apurando. 
 
10. Sobre a passagem “Isso deveria ser tão óbvio 
para pais, mães, pedagogos e ministros da Educação, 
mas não é.” (19º parágrafo), pode-se afirmar 
corretamente sobre o termo destacado que:  
A) Desempenha a função sintática de adjunto 
adverbial.  
B) Trata-se de um pronome relativo.  
C) Trata-se de um elemento de coesão anafórica.  
D) Faz uma referência catafórica.  
E) Funciona como um operador lógico-
argumentativo de consequência. 
 
11. Em “Nossos brilhantes pedagogos estão 
invertendo a ordem natural das coisas...” (17º 
parágrafo), sobre o segmento oracional só é 
verdadeiro o que se afirma em: 
A) O período é composto por uma oração 
coordenada explicativa.  
B) Possui uma oração subordinada adverbial causal.  
C) É constituída por uma oração coordenada 
alternativa.  
D) Possui um verbo de ligação.  
E) O período é simples e a transitividade do verbo é 
classificado como intransitivo. 
 
12. Sobre o segmento oracional destacado “Se 
ninguém, além dos pais, vai ler, melhor seria recitar 
um poema...” (11º parágrafo), é correto afirmar: 
A) Trata-se de uma oração subordinada adjetiva 
restritiva.  
B) É formada por uma oração subordinada adverbial 
conformativa. 
C) Constitui-se de uma oração subordinada 
substantiva completiva nominal.  
D) É composta por um período simples e 
coordenado.  
E) Possui valor semântico de condicionalidade. 
 
 
 
 
 
 

13. A regência verbal corretamente realizada dentro 
da variedade padrão da língua encontra-se na opção:  
A) As inversões da ordem natural de aprendizagem 
agradam os pedagogos.  
B) Os educadores assistem esse filme de novo.  
C) Temos que obedecer o regulamento que define a 
ordem natural de aprendizagem.  
D) Você desobedeceu seus professores, por isso não 
sabe falar bem.  
E) A decisão de ensinar a falar antes de escrever 
desagradará a seus professores. 
 
14. A ocorrência do fenômeno da crase só é 
facultativa na opção: 
A) A professora ficou nervosa com a proposição do 
articulista e começou à tremer.  
B) Ir contra à hipóteses desse tipo é perda de 
tempo.  
C) O articulista se referiu à nossa opinião.  
D) Nosso medo era ficar frente à frente com a 
morte.  
E) Saber falar bem é melhor do que saber escrever à 
Tiririca. 
 
15. No trecho “Aprendem a escrever ‘pobreza’, mas 
não sabem o que é ‘pobreza temporária’.” (7º 
parágrafo), o sujeito da forma verbal em negrito é:  
A) Indeterminado.  
B) Composto.  
C) Facilmente identificável pelo contexto.  
D) Um fenômeno da natureza.  
E) Composto por uma oração sem sujeito. 
 
 

I  nformática Básica  
 

 Questões De 16 a  25
 

16. Linux é um sistema operacional presente 
também em alguns computares pessoais. Desta 
maneira, assinale a alternativa que não é uma 
distribuição Linux: 
A) Fedora 
B) Debian 
C) Ubuntu 
D) OpenSUSE 
E) Firefox 
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17. Na utilização do Word 2016 em sua 
configuração padrão, um usuário pressionou a tecla 
INSERT do teclado. Este procedimento irá: 
A) Nesse modo, a digitação de novos caracteres 
substitui os caracteres existentes no lado direito do 
ponto de inserção. 
B) À medida que você digita, todos os caracteres à 
direita do que você está digitando são movidos para 
liberar espaço para o novo texto. 
C) Alterna entre o modo somente leitura e o modo 
de edição, permitindo a inserção de gráficos ao 
texto. 
D) À medida que você vai digitando um texto, tudo a 
sua esquerda no texto será apagado.  
E) Permite que todas a palavras após a ativação 
desse recurso, sejam digitadas em letras maiúsculas. 
 
18. "É uma galeria de estilos de texto presente no 
Word 2016 em que você pode adicionar às suas 
publicações efeitos decorativos, como texto 
sombreado ou espelhado (refletido). O usuário 
também pode usar esse aplicativo para adicionar 
efeitos especiais de texto ao seu documento. Por 
exemplo, você pode alongar um título, inclinar o 
texto, fazer com que o texto caiba em uma forma 
predefinida ou aplicar um preenchimento de 
gradiente." A afirmativa faz referência ao programa: 
A) Microsoft Word 
B) Paint 
C) WordArt 
D) Bloco de Notas 
E) Pincel 
 
19. A utilização "funcionamento" simultâneo de 
vários programas por um único processador é 
chamado de: 
A) Multiprocessadores 
B) Multitarefa 
C) Sistema Monolítico 
D) Half-Duplex 
E) Simplex 
 
20. Uma das maneiras de melhorar a velocidade de 
acesso aos discos rígidos e reorganizar os dados para 
que os discos e as unidades possam funcionar de 
maneira mais eficiente, alinhando os blocos em 
setores contínuos é: 
A) Formatação. 
B) Segmentação. 
C) Limpeza de Disco. 
D) Desgragmentação. 
E) Alinhamento. 
 

21. A página principal quando se acessa um 
endereço de internet por meio de um Browser é 
chamada de:  
A) Home  Page  
B) HTML 
C) Browser    
D) Site 
E) WWW 
 
22. A "divisão" do HD é uma técnica muito útil, 
especialmente em discos de grandes capacidades, 
como os de 500 GB e 1 TB. Porém, essa prática é útil 
para qualquer tipo de disco e para qualquer perfil de 
usuário. Criar essas divisões nada mais é do que 
dividir o seu HD em duas ou mais partes lógicas. O 
nome dado a esta divisão recebe o nome de: 
A) Setores. 
B) Compactar. 
C) Distribuição Inerente. 
D) Compartilhar. 
E) Particionar. 
 
23. São necessários e utilizados em computadores 
para melhorar a circulação de ar de forma a 
melhorar a capacidade do equipamento em dissipar 
calor no ambiente, ou seja, é um componente que 
extrai o calor do Processador ou de outros chips de 
execução que geram calor, como um processador 
gráfico da placa de vídeo: 
A) Cookies 
B) Cooler 
C) Módulo Isolador 
D) Filtro de Linha 
E) SSD 
 
24. Um dos formatos de extensão que é orientado a 
multimídia ou arquivo orientado a streaming, que é 
a transmissão de dados diretamente da Internet 
para o usuário, com execução em tempo real. Isso se 
deve ao fato de os arquivos com esta extensão não 
precisar ser previamente carregado para ser 
executado. 
A) OGG 
B) AC3 
C) WAV 
D) MKV 
E) MP3 
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25. Considere os sistemas de arquivos. O WINDOWS 
10 utiliza para sua instalação padrão o sistema de 
arquivo: 
A) NTFS 
B) EXT 
C) APFS 
D) FAT16 
E) HFS 
 

C  onhecimentos Específicos  
 

 Questões De 26 a  40
 
26. É uma etapa imprescindível em uma obra, pois 
alí, se vê as características superficiais de um terreno 
e gera-se uma representação gráfica das 
propriedades de uma área, a exemplo da planta 
topográfica. Podemos inferir que esse texto se 
refere a (ao): 
A) A exclusividade do levantamento altimétrico. 
B) Levantamento planialtimétrico. 
C) Estudo das declividades. 
D) Estudo das diferenças de nível. 
E) Levantamento de perímetro. 
 
27. Para as sondagens de subsolo há uma variedade 
de métodos, entre eles, há um que mede a 
intensidade do campo magnético terrestre sofrendo 
influência das rochas em profundidade, aumentando 
ou diminuindo o campo, devido ao contraste das 
suscetibilidades magnéticas. Com base nesse texto, 
podemos inferir que se trata do método conhecido 
como: 
A) Sondagem elétrica vertical. 
B) Radar de penetração. 
C) Sísmico. 
D) Magnetometria. 
E) Gravimetria. 
 
28. É um tipo de muro constituídos por gaiolas 
metálicas preenchidas com pedras arrumadas 
manualmente e com fios de aço galvanizado em 
malha hexagonal com dupla torção. Assinale a 
alternativa que corresponde a esse modelo de 
construção: 
A) Muro tipo Crib Walls. 
B) Muro de flexão. 
C) Muro de drenagem flexível. 
D) Muro de gabião. 
E) Muro de alvenaria fixa. 
 
 

29. É um tipo de carga constituída pelo peso próprio 
da estrutura e pelo peso de todos os elementos 
construtivos fixos e instalações permanentes, sem 
contar as variações tipo “pessoas, mobiliários etc.”. 
Esse texto se refere ao que denominamos: 
A) Carga variável. 
B) Carga acidental. 
C) Carga permanente. 
D) Força excepcional. 
E) Força uniforme. 
 
30. Com base na literatura referente, entre elas a 
NBR 6120, as cargas para o cálculo de estruturas de 
edificações, valores de carga fornecida por material 
tipo concreto armado teria peso específico kN/m3 
de: 
A) 25. 
B) 20. 
C) 19. 
D) 15. 
E) 10. 
 
31. Entre as cargas acidentais para edificações 
residenciais convencionais, teremos a maior carga 
em peso específico kN/m3 
A) Escadas.  
B) Dormitórios. 
C) Cozinhas. 
D) Banheiros. 
E) Garagens.  
 
32. Em relação aos agregados do concreto, 
podemos inferir que são tidos como artificiais: 
A) Seixo rolado. 
B) Areia britada. 
C) Argila expandida. 
D) Brita. 
E) Pedregulhos. 
 
33. Como material estrutural, o concreto apresenta 
uma série de vantagens, de acordo com os itens 
abaixo, indique essas aplicações: 
I. Moldável. 
II. Boa resistência. 
III. Facilidade de execução no uso de pré-moldados. 
Está(riam) correta(s): 
A) I, II e III. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) Apenas III. 
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34. Em relação a resistência do modelo de aço 
inoxidável 304, podemos afirmar que quando 
comparado a alumínio 3003 e aço grau 5; o aço 304: 
A) Apresenta menor resistência a tração quanto a 
ambos. 
B)  Apresenta menor resistência a tração quando 
comparado ao aço grau 50. 
C) Apresenta maior resistência a tração quando 
comparado a ambos os materiais. 
D) Apresenta resistência a tração quando 
comparado apenas ao alumínio.  
E) Não se mensura resistência quanto a esses 
materiais. 
 
35. Em relação as vantagens de uso de medidores 
eletrônicos tipo “estação total” nos levantamentos 
topográficos de campo é porque esse medidor 
apresenta-se como: 
A) Um teodolito eletrônico, um distanciômetro e um 
microprocessador que monitora automaticamente 
as operações do instrumento. 
B) Apenas um teodolito eletrônico com um 
microprocessador. 
C) Um distanciômetro com um microprocessador de 
ação simultânea. 
D) Um microprocessador de interface digital. 
E) Um microprocessador analógico.  
 
36. Pilares são elementos comprimidos, cuja função 
é conduzir cargas gravitacionais aos elementos de 
fundação. Quanto ao conhecimento dos pilares, 
temos que avaliar seus dimensionamentos e demais 
aplicações: 
I. N = comprimido. 
II. M = Momento fletor. 
III. V = Força cortante. 
Está(riam) correta(s): 
A) Apenas I e II. 
B) Apenas I e III. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I. 
E) I, II e III. 
 
37. A análise da influência da cobertura vegetal na 
interceptação da chuva, é uma subárea da hidrologia 
denominada: 
A) Geomorfologia. 
B) Intercepção vegetal. 
C) Sedimentologia. 
D) Evaporação. 
E) Evapotranspiração. 
 
 

38. São chuvas provocadas por diferenças de locais 
de aquecimento nas camadas atmosféricas, ou seja, 
formadas pela ascensão das massas de ar quente da 
superfície, carregadas de vapor d'água. Podemos 
afirmar que esse texto se refere a chuvas: 
A) Orográficas. 
B) Frontais. 
C) Convectivas. 
D) Sazonais diretas. 
E) Cíclicas indiretas.  
 
39. Na fase de tratamento de água a qual se 
adiciona sulfato de alumínio com intuito de 
desestabilizar eletricamente as partículas de sujeira 
para que facilite assim a sua agregação. Essa fase em 
uma estação de tratamento de água é denominada: 
A) Filtração. 
B) Decantação. 
C) Coagulação. 
D) Pré-cloração. 
E) Desestabilização. 
 
40. É uma patologia muito comum que culmina na 
corrosão de estruturas metálicas quando a 
cobertura de cimento não é suficiente para proteger 
o aço de processos corrosivos. Podemos afirmar que 
esse texto se refere a: 
A) Carbonatação. 
B) Destacamento. 
C) Agregação metálica. 
D) Gretamento. 
E) Gretamento não infiltrativo. 
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